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EXPLICAGAD
DAS

b EPHEMERIDES

i . Eﬁus Ephemerides sad calculadas para o tempo medio do Observatorio
‘Real da Univérsidade de Coimbra, contado astronomicamente , isto he, de meio dia
a meio dia}y levando as af horas seguidas, sem distinca® de heras da manhi, e
(de horas da tarde. E daqui vem . que do. meio dia até & meia noute concorda a
swonta do tempo astronomico com a do civil ; mas da meia noute até o meio’ dia ds
horas da manhi do tempo civil ajunta-se 12 horas, e referem-se ao dia astronomico
antecedente ; e reciprocamente ; das horas do tempo astronomico tiraB-se 11, eo
resto sa0 horas da manhi do dia civil seguinte. Assim , porexemplo, 3 de Janeiro
4 hor, dotempo astronomico he o mesmo dia 3 de Janeiro 4 hor, da tarde’ do tempo
civil; mas 3 de Janciro 18 hor. he 4 de Janeiro 6 hor::da manhi ete. '
©a. De qualquer mode que se conte, he o tempo. verdadeiro' quando se conférma
‘com o movimento apparente do Sol, sendo meio dia no instante em que o centro
delle passa pelo meridiano. Mas eomo estas revolugiies dinrnas na& sab ignaes, foi
mecessario introduzir o tempo medio e uniforme , para sobre ‘elle sé fundarem os
~galeulos astranomicos. NaG pode pois concordar o meio dia verdadeiro com o medio ;
nem com este concorda senal guatro vezes no anno:' em todo o mais tempo comega
‘o dia medio antes, ou depois do verdadeiro. Nas Ephemerides até agora publicadas
‘tem-se feito a reducgaB necessaria de todos os caleulos para corresponderem ao meio
dia verdadeiro , por ser mais usual, e se haver immediatamente pelas observactes.
‘Mas nos intervallos fica sem a exactidal que convem nas partes proporcionaes ,
‘tambem as horas do tempo verdadeiro naG saG iguaes em rigor. Nestas porém

tudo vai ecorrespondente ao tempo medio, pelo qual se regula® as pendulas nos
‘Observatorios fixos, e se deveriafi regular todos os relogios do uso civil, unr,in !

facil de acertar por meio das ohservacies, como adiante se mostrard.
3. "He tambem de advertir, que ompomedlonﬁpode referir-se ao ponto do
inocio apparente, gque retrocede com designaldade , ainda qué peguena , mas
referir-se a0 Equinocio medio. Com tudo a posical dos astros , calculados nestas
emerides, he contada do Equinocio verdadeiro: & por tanlo exprime o Jugar de
astro tal como se appresenta & nossa vista ao meio dia medio. Em muitos outros.
I:I:gw seguimos hum plano differente do que até agora se tem adoplado nas-outras
i l,monvﬁnwodcmduhmddlm ' t
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Pagina I, de cada mesz.

4. Nesta pagina se achard para cada dia, ao meio dia medio, a Longitude, Aseen-
sal Recta, e Declinaga® do Sol, cum a Equaca® do tempo; e no fundo della, de seis em
seis dias , os sens movimentos horafios; semidiametro , tempo da passagem delle pelo
nimdu.no parll.la.xe hnntunt.l], e a sua distancia, tomada a media como unidade :
tado caleulado pelas nossas Taboas Astronomicas publicadas em 1813. E nas Longi-
tudes , deixada a antiga denominaga® dos Signos, contaG-se os graos seguidamente até
360, como sempre se costumon nas Ascensfes Rectas ; e em vez de leg'undui, tomai-
se as cenlesimas de minuto, que represéntal’ mais exactamente os resultados do
calculo , e facilitad muito as operagbes das partes proporcionaes , que frequentissima-
mente se devem fazer.

5. - Quer-se, por exemplo , saber a Longitude do Sol mpnmmurle.lnuro (1804)
@s 13% 5' 42". ReduzaG-se primeiramente os minutos e segundos a partes decimaes
da hora: advertindo , que a sexta parte dos segundos os converte em decimaes de
minuto, ¢ a sexta parte dos minutos com esse appendice converte tudo em decimaes
de hora; e reciprocamente, que o sextuplo das partes decimaes da hora converte
em minutos o que corrésponde & casa das decimas, e o sextuplo da dizima. gue ficar
aos minutos converle em segundos o que corresponder & casa das decimas. Assim
5' 42" he o mesmo que 5',7, € 5',7 0 mesmo que o, oy5. Multiplicando entad
o tempo reduzide 13®;095 pelo movimento horaric em Longitude 3,548, ¢ ajun-
tando o producto 33',366 & Longitude do meio dia 379° 58',34 serd a Longitude
precurada a8e¢ 31,706,

1 6. Reciprocamente: se houvessemos deprumruaqnetempompﬁmcimae,

Janeiro (1804) teve o Sal a Longitude 280* 31',706 , deveriamos tomar a diffe-

renga entre ella e a do meio dia antecedente 33',366, e dividil-a pelo movimento |
horario 2',548 , e o quociente 13,095 ou 13* 5' 42" daria o tempo procurade.

Mas por meio da Tab. I. auxiliar (Vol. I.) pode achar-se mais facilmente o mesmo
por huma multiplicagad , desta maneira. Com o movimento horario a',548 mul-
tiplicado por ro, isto he, com 25',48 se acha na dita Tab. pag. 123 o factor
correspondente 3,35479 ou mais simplesmente 2,35{8, o qual tambem se multiplica
por 1o, e fica 23,548 para ser por elle multiplicada a differenca 23',366, e o
producto di em minutos o ‘tempo procurado 785',% que se reduz a 3% 5! 4a".

7. Em vez da dita Tab. I. do Vel. I. damos no fim desta huma mais abbreviada,
& mais' commoda , a qual’seajuntari a todos os Volumes segnintes. Nella se acharid
os factores correspondentés a0s mumeros A de 5',4 até 43',1 com as seas diffe-
rencas; e com cada huma destas na ultima parte da Taboa se achard a parte pro-
porcional ds centesimas de minuto , e bem assim ds millesimas , decimas millesimas
\ etc. ‘cortando hnma , duas, ete, letras para a direita no numero achado. Por exemplo:

Querendo o factor correspondente a 18",35% achamos a,r201 para 28';3. com a




| differenca 74, © com esta para os algarismos seguintes 57 as partes Mnr:imtr:s
37 ... . 53 cuja spma 42 tirada de 3,120r di o factor procorade 3,r159. E se
o numero A fur menor que 25',4 ou maior que 43',1 entrasse na Tab. dbm o sen
dobro, triplo, ete. ou com ametade, terco, etc. e de facter achado toma-se seme-
lhantemente, o dobro; o triplo, etc. ou ametade, tergo, ete. %

8. Estas multiplicagies de mumeros que involvem partes decimaes, fazemese
mais ahbreviadamente , escrevendo o maultiplicador debaixo do multiplicando  inver-
samente da diveita para a esquerda, ‘e ficando a casa das unidades delle debaixo da
casa decimal do wultiplicando immediatamente seguinte & que se quer exacta no
producto. Enta® cada algarismo do multiplicador comega a multiplicar-se pelo do
multiplicando que esti em cima delle, tendo sempre attenga ao que lhe viria da
wmultiplicagad pelo algarismo que lhe fica 4 direita, e esse augmentado de huma unidade
| <e o seguinte for maior que 5; e todos estes productos parciacs se assentad de sorte
que os primeiros algarismos delles 4 direita fiquem na mesma columna. Deste modo
| a5 duas multiplicagfies antecedentes de 13%095 por a',548, e de 33',366 por
23,548, querendo as cemtesimas quasi exactas, se praticald da maneira seguinte

13409 & 33,36 6o
8 45.a 8 §5.3a

| aé 19 0 66 73 a0
| 6 5§ 7 10 0o g8 |
! 53 4 1 66 83 f
! 10 5 13 35

| 2 67

B | 33,36 6 '
| 785,703

9. Do mesmo modo se tomaB as partes proporcionaes pelo que respeita &
Ascensa® Recia, e & Declinaga®, a qual sendo austral he marcada com o sinal =,
e sendo boreal com o sinal 4, assim como as de todos os outros Planetas: adver-
tindo porém, que a parte proporcional della ajunta-se & Declinagad antecedente
§| quando cllas vad crescendo , e tira-se quando vafi diminninde, quer scjal boreaes,
§| quer austraes. Mas na passagem de huma denominacaG para a outra, se a parte
proporeional for maior que a Declinaga® antecedente, ental tira-se esta daquella, ¢

l o resto he a Declinaga3 procurada , e com a denominaga’ seguinte,
' 10. Por exemplot Em 20 de Marca (1804) a0 meio dia he a Declinacad o* 6',72 |§:
| austral, a qual vai diminuindo, e o movimento horario he o',987. Sea quizermos [
para as 4%, serd a parte proporcional 3',95 e diminvida da DeclinagaB antece-
dente dard a Declinaga™ procurada o 2',77 ainda anstral. Mas se a quizermos saber
| para as 14%, acharemos a parte proporcional 13',82 maior que a Declinacail antece- |F:
Y| dente o0 6372, € tirando esta daquella, o resto o* 7', 10 serd & Declinagal proca- (f

| rada , e ji horeal. !




EPHEMERIDES

rrrn Para quem: seachar em qualquer outro meridiane’ e a qualguer hora delle

‘quizer saber a Longitnde do Sol etc, ; “he necessario que saiba a horaique entad he

em Cointbra’s| € para essa. fard b calculo na férma sobredita.. A hora de Coismbra se
| saberd peladifferenca da Longitude Geographica dos dous meridianos contada seguis
| damente para Oriente on: para: Occidente: confirme a parte. por onde se chegou a6
| dito' meridiano, e iocluindo na lcomta -360% se ma vidgem progressiva se tornou a
passar pelo-de Coimbra. Esta difierenca convartida: em tenpo se tira su sjunta:d
- Inu do lugir, conférme se tiver ido pela parte Oriental 5 ow pela Oceidental ; e o
resto , .ou soma serd o dia e hora de Coimbra messe instanté,.
“ ¢ w8 Se hum navegante; por exemplo, se ashar por a3e 45 -plnﬁnﬂm, de
| Coimbra ; tendo mavegedo para Orieute, ¢ toriido  passar pelo mesmo méridianc
| de Coimbii,' & se' pela sun cotita seiachar 1o dé Faneiro #s 1o horns e 20, seri |
® sux differéncs de Longitude |para Oriente 383= 43!, e emtempo: 5% 35/, .2 qual
‘rul:trahr&'dp “tempo por elle eomtada no dito lugar dard-g de Janeiro 8 45' “tempe
| de Coimbra no mesmo iustante, Porém se chegasse a0 mesmo meridiano de ads 45
| para Oriciite de Coimbra, tendo mavegado ‘pela parte Qegidental ; e pela sua conta
| estivesse tambem a 1o-de Janeiro ds 1o horas ¢ 30', ewtad a differenca de Longitude
deveria ser contada pela mesma parte Occidental , e Sefin 336® 15', ou 22® 25' em |
tempo, a qual junta ao teano do lugar 1o de Janeiro 16¥ 26’ daria o tempo cor-
respondente no meridiano de Coimbra 11 de Janeiro 8% 45'

13. K daqui se entenderd, que a respeito dos Lu;u-es fixos da Terra nad se
deve attender & sua sitnaga no Hemispherio Oriental ou Occidental, segundo as
differencas das Longitudes contadas até 180" para huma e outra parte, mas ao
rumo por onde nos communicamos com os ditos Lugares.’ Na nova Zelanda , por |
exemplo , o Cabo do Norte fica 179* para Occidente de Coimbra, e o Cabo do Sul
175% 33! para Oriente) Sendo porém’ a nossa comhunicacais para aquelles pontos
«do Globo pela parte Oriental , ‘a: Longitude do Cabo do Norte nas deve tomar-te
e’ ¥pg* " parts  Occidente ; mas de 18¢° para Oriente : E'pelo (contrario , s 6 cami-
“abio Fosse: pela ‘haidi do Oecidente ; 'a ' Longitude do, Cabo do Sul nad deveria to-
cmar-se’ de 175%33' para Oriente, mas de 184* 27’ pard Oceidente. '

1§ " A Equicati do tempop he adifferenca entre a Ascensa recta media do Sul
‘e & verdadeira , contadas ambas do Equinocio verdadeiro. Tem o sinal quando
a Ascensai recta media be 'maior que a verdudeira, e o sinal — guando he menor :
‘he'e contrario das Ephemerides que conta® do tempo verdadeiro, No primeiro caso
“he o 8dl verdadeiro que passa ‘primeiro pelo meridiano ; & por taito he mais que |
“meio dia verdadeiro q'lnndn chegn a passar @ Sol medio. Acontece o ontrario no
“segando €aso. Asiim, quamdo le ﬁdﬂ o tempo medio de hum phenomenoc , ese |
pertende bwrﬁnduim applica-se 86 medio a Equacab do tempo com o simal que |
“tem pas Ephemerides: o ll'hlndo he ‘dado o verdadeiro ;, ¢ se deseja o medio, appli- | |

u—se a Eqnaqau ao verdadeiro, com sinal contrario, para ter o medio. Humtaci '
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como se acha a Equaca com o mesino tempo verdadeiro, quando devia ser com o
medie ainda ignorado, naii pode tomar-se comu cxacta senal quando ella he miuito |
;'peqﬁma., ou muito pequeng & sua variacad emn a4 hors, Com ella porém se achard
muito approximadamente o tempo medio , e com este a Equacald exaotay de que se
| ha de vsar. Assim , por mhplu, a a0 de Jinesro (rBof) #s ¢* do tempo medio
‘ se cachn a Equagad — 11'19% §, e por censeguinte o tempe werdadeiro :llnille1
instante 8% 48’ 4o”,56. Mas se com mqmurm saber o medio nn-eqnniult

| com elle acharemos a EquacaG approximada = 11! 19730, a gual lnﬂn-lhelnlh
| cada com. o sinal contrario di o temps medio 8% 5¢' 5g¥; 86 proximamente; e com
- este se achard a Equnacab exacta — 11" 19”344 v que applicada do mesme modo dard |
| o tempo medio justamente g*. Nos cases; ¢mque as Differencas da Equaga®d variad |
| mais consideravelmente convem: para maior -exactidaii . ﬂ_’lﬂ )se attenda - ds mﬂ'ﬁﬂ
| Differencas. Assim no caso do exemplo em ver de ~m1' 2p",44 achariamos mais
exactamente — 11' 19", 53. i

Pagina lI.

s ! L |
| “15. Hlmhngmﬂldemhmuachnthmﬁﬁmdonﬂﬁlm\
| para cada ‘dia 20 nicio dia medio, quehe’{como se sabe) igual i Long. med. do®,
'emm o pento do Equador , que nesse instante passa pelo meridiano contade do |
"Eqninn-riomeﬂ.in em In:mpo, e em grios. E no fundo del:[l.scid'ltﬁ as partes pro- |

‘mimitos, e tomando de mdo a ‘quarta ‘parte.
18, Pmnhuwea&mmﬂhmdumeﬁdhnumm&nﬂhmmnﬂa
gqualguer outro lugar , buscar-se-ha a parte proporcional correspondente i differenca |
| de Longitude em tempo :-a qual serd additiva & Ascensad Recta de Coimbra, se o lngar |
ficar para o Occidente; e subtractiva, se ficar para o Oriente, na fGrma acima ‘de- ||
“elarada.(n. 13.). Em Macio , ;por exemplo , ‘que’ ﬁonrn-plunmmde(:ombm, J|
e 8" 8’ em tempo , acharemos que a 8% compete a parte PTDPD“:IM.I- " 18", 85,
| e porque a.de 10'; ‘he 1",64 e conseguinternente o",¥64 ade 1', para 8' ‘teremos
‘1,31, Donde serd a parte proporeional correspondente a Macdo 1' 20", 16 ; a qual |
| -sendo subtrahida da Ascensa Recta de Coimbra em tempo para qualquer dia, ficard |
“a que compere a0 meridiano de -Mo nesse mesmo dia ao meio dia medio. 'E mu-
dando essa parte proporcional 1' 20", 16 em 3® 20’ 16, a quarta parte a0',04 serd
‘o que deve constantemente subtrabir-se da Ascensa Reeta de -Coimbra .em- gtius. !
,lpn:ra ter 'a daquelle Lugar.
. 17. Sabendo por tanto a Ascensad Recta do meridiano ao meio dia medio em
| 'Coimbra immediatamente pela Ephemeride, ¢ em qualquer outro /Lugar ;por meio |
#a reducgal antecedente , facilmente se acharé a que corresponde a, qualquer outro
Mlpo desse dia; ajuntando-lhe o mesmo temfpo com ‘a parte prqlawmml




—

« & que lhe compete aos minutes, ‘e desse:vesto a que lhe competir aos segundos, e

..nos Vol. L. e IL destas: Ephemerides, . | - _

. se o Sol entre tanto nafi mndasse de Ascensal  Reeta, Como porém tem a variagad de
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corresponder. Assim, por exemplo , no primeiro de Janeiro (1804) sendo em Coimbra
a Ascensal Recta do Meridiano. 18% 3g' 50" 4o ao meio dia medio, ds 14% 4o! 12"
serd 182 3g' 0", fo + 14540/ 12" 4 2/ 17" ,gg-[- E",a; +o" .,-:-3...9" 2a' 26", 99,
£ om grigs; 140° 36" 951 & ot e audigs

18, Na Questal inversm, M s& procura o t!lnpo curmpandmu a huma
Ascensab Recta dada, della augmentada de 24, se for necessario, se tira a do
meio dia antecedeate , e 0. resto. he proximamente o tempo procurado, e maior
do que convem. Delle se'tira & parte: proporcional competente ds horas, do resta

tesemos por: ultimo resto o tempo. procurado: -Assim ;- no mesmo: exemplo - antece-
deate ; querendo. saber 10 tempo em  que & Ascensaii Recta do meridiano ha de ser
9" 22’ 26", 99, della { angmentada neste caso de 24*) tiraremos a do meio dia ante-
cedente 18" 39' 50", 4o, e teremés o resto 14* ja' 36", 50, do qual tirando 2’ 17,99
parte proporcional ds 14 fica o resto 14 4o’ 18",60 e deste tirando mais 6457 |
parte proporcional acs 4o’ fica o resto 14* 4o’ 12",03, do qual em fim tirando r
o",03 parte proporcional aos 12" fica o tempo procurade 14* §o’ 12", 00. {
. 19- Como a passagem:de huma estrella pelo meridiano he quando a Ascensal |
Recta della coincide com a do mesmo meridiano, o tempo dessa passagem se caleulard -

buscando o tempo, em que a Ascensab Recta do meridiano ha de ser igual i da |
estrella. E assim no pnme:m de Janeiro a estrella que tivesse g* 22’ 26",99 da
Ascensali Recta passaria pelo meridiano és 14 4o’ 11", conférmemente ag que se
achou pelo galculo antecedente : advertingdo sempre, que quando se guizer grande
exactidat deve a Ascensab Recta da_estrella, corrigirse do. effeito da aberragaii, e
nutacal: assim como. tambem se deye corrigir a Ascensad recta do Meridiano, com
a equagad dos pontos equinocises que dames na Pagina VIL de cada mez. A Aber-
ragas, Precessal, e Nutagaii das Estrellas pm;le achar-se pelas Taboas que demos

20. A passagem. dos Planetas he. da . mesma mmmtqnanch a sua Ascensad
Recta se ajusta com a do meridiano; mas como a delles. varia, de meio dia a meio
dia, henecessario que se attenda & variaca correspondente ab mesmo tempo que se
procura. Da, Ascensad Recta do Planeta em tempo a0 meio dia tira-se a do meridiano,
e procedendo do modo sebredito. se acha proximamente o tempo da passagem, ao
gual se ajuntard a parte proporcional da variacall horaria em tempo, que lhe cor-
'responder, e se tirari quando o Planeta for, retrogrado,

ar.  Querendo , por exemplo , saber o tempo medio da passagem do Sul pelo
meridiano em 20 de Janeiro (1804), da AscensaG Recta delle ao meio dia' medio
3or® 29/, 45 reduzida a tempo 20% 3' 57", 80 tira-se a do meridiano g 54' 45",00,
e do resto, o 11’ 12", 80 tira-se a parte proporcional da Ascensafi Recta do meridiano
que lhe corvesponde 1',84, e fica o 11’ 10",96, que seria o tempo da passagem ,




!,652 e em bm:pode ro”; 61 por hora, a parte proporeional que dahi resulta he v",68,
qneqnntandu—sa a0 tempo achado di exactamente o da passagem a of 11' 12", 94.

22. ' No exemplo antecedente calculamos a passagem do Sol pelo methodo com-
|hllm a todos os Planetas; exceptuando a Lua que requer outra consideracad em
| rasaii da variacad dos movimentos horarios , de que adiante se tratari. Mas a pas-
| sagem do Sol mais abbreviadamente se achari applicando ao meio dia medio com
| o sinal contrario a EguacaG do tempo, e esta correcta com a parte que lhe com-
,-'peti.r da sua variaca® em 14 horas. que vem a ser o mesmo que achar o tempo
,mtd.io a0 mreio dia verdadeiro (n. 14.). Assim, no mesmo. exemplo, a Equacad do
I sbewpo a0 meio dia medio he — 11" 12",8, e a parte proporcional, gue lhe compete

.a rasad. de 17",7 por a4 horas, he o",14, e conseguintemente o tempo da passas
.gem’ ot ru' w2l 94
. a3.. Para se ajustar por tanto huma pendula ao tempo medio , he necessario
1: - que ohservado o meio dia verdadeiro ou por alturas correspondentes , ou pelo Instru-
.m-:mo das passagens, ou pela meridiana filar, mostre o que nesse dia compete
|- ao instante do dite; meio. dia: isto he, que mostre a4h— Egnacab do témpo 5 se ella
| tem o sinal <; ou 24* - Eg. do tempo, se tem o sival — ; corrigindo a Eg. do tanpo
com:a parte que compete: proporcionalmente a ella mesma, como se disse no n. pre-
| cedente. Se o nad mostrar justamente , nota-se a differenca ; e essa, comparada com
_a do dia seguinte, mostrard qual baveria de ser em qualquer mstante intermedio , e
conseguintemente o tempo medio de huma observacab , que enta se fizesse,

24. Pelo. gue.respeita porém 4 pendula regulada pelo tempo sideral , he sabido
_que. deve mostrar o no iustante da passagem do Equinocic medio pelo meridiano,
¢ | .E isso terd lugar sempre que ella mostrar constantemente a Ascensai Recta de qualguer
! estrella Lem conhecida na sua passagem pelo meridiano , e em cada dia a Ascensad
| Recta do Sol, ou a do meridiano, correspondente ao instante do meio dia verdadeiro:
applicando ao tempo da pendula a Equagad dos Pomtos Equinociaes em Ascensal
Recta (Pag. VII. de cada mez) com o sinal que alijtem, ereduzida a tempo; para
| que tudo se conte do mesmo ponta, isto he, do Equinocio verdadeiro. E havendo
| alguma differenga. compara-se com a da passagem seguinte ou da estrella, ou do
| \Sol, e se conhecerd a differenca correspondente a qualquer instante do intervallo,
€ conseguintemente o tempy sideral, ou a Ascensat Recta de qualquer astro que entad
passasse pelo meridiano. E do mesmo modo netadas as differengas em dous meios
dias. consecutivos a respeito do tempo medio que Ihes correspondia, ou do o do
i tempo verdadeiro, sera eanliecido qualquer destes para, o instante intermedip , em
| que se teaha feito qualquer observacad , e marcado o tempo della pela dita pendula.
! Regulada a pendula sideral, facilmente se pode saber por ella o tempo solar media,

 Recta do meridiano ; eno segundo, a do Sol (Pag. L do Cal. Nan:.) emrngmdn»l
penduh como _acima. y ; v
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e o verdadeiro : tirando, do tempo que ella marca, no primeiro caso, a MM |
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2k 0 unpodapam!m.dahum astro: por qnaiquar cireulo horario, assim
como o da passagem pelo meéridiano , reduz-sé timbem a achar-se o tempo medio
correspondente ahuma Ascensad Recta do weridiano conhecido ; §6 com a differenga
de naG ser essa simplesmente a do astro, mas @ do astre augmemada ou diminuida
do angulo horario, eonférme ficar este para Occidente, oun para Oriénte do- meridinun,
€ tende tambem atteugad a variagat da Ascensat Reota pelo que respeita aos Planetas
(n. 20.).

afi. Por exemplo: Tendo no primeiro de Janeiro observado para o Om:]enm A
altura de Sirio, e por ella juntamente com a sua Declinacai, e com a Latitude do
Lugar, achade o angulo horario 62° 47,5, reduzil-o-hemnos a tempo a vasas de 15
por hora, e dard 4" 11’ 10", o gqual junto 4 Ascensad Recta da estrella em tempo
6% 36" 32" dard a Ascensaii Recta do meridiane no instante da observagad to* §7' 4a”.
E se esse meridiano do Lugar dn observacad estiver para Occidente de Coimbra
23® 2a', ou 1* 33' 28" serd a Ascensal Hecta delle ao meie dia medio 18* 4o’ 5".76
(n. 16.), a gual sendo tirada da que se achob para. o instante.da observacat , fica o
resto 16% 7' 36”24 do gual tirando successivamente asipartes proporcionses ds ho-

‘ras, minutos, e seguutdos (n. 18.) acharemos o tempo medio procurado-r6% 4" 57", 2.
-Este methodo he mais simples do que o valgarmente nsado por ameio da passagem

da estrella pelo meridiano ; porgue sé essa reguer hom caloalo’ tal como o antece-
deate, e depois o angnlo horario nad se ha de reduzir a tempo a rasad de 13 por
hora, mas de 15° por ob 5y',836, que be a reduccad mais trabalhosa,

ay. Em quanto ao Sol: O sen angulo horario em teinpo , ‘o ¢asad de 150 por
‘hora, sendo para Occidente, di immediatamente o ‘témpo verdadeiro o Lugar da
observacal ; e sendo para Oriente , tira-se de a4, ‘¢ 0 resto he o tempo contado
astronomicamente deside o meio dia antecedente. Com élle, ‘e com a differenca das
-meridianos se saberd o que enta@ se contava mmnimd&e(}mmbra,ﬁmgmn-
‘temente a EquacaG para seoveduzir ao meio dia (n, rr. 14.).
¢ a8, Da apesma mancira se achiari o tempo do Nascimento e Oecaso ideos astros,

“tendo ‘advertido que ‘nesse caso nai he necessarin observacail para saber o angulo

‘horiirio , 'pargue he o uresmo que o seu areo semidinrno , vnicameute dependente da
Declitiaab dos ‘mesmos astros, e da'Latitude do Lugar. O arco semidiarne se achard
‘pela Tiboa das ‘differencas ascensionaes (Wol. 1L pag. 134, '« 197]) ¢
ag. Na mesma ‘pag. segunda se apontad os phenomenos, ¢ as ohservacies mais
‘importantés de‘cada mee. Taes saG as conjunedes da @ ‘& dos ' Planetas com as estrel-
“las , ‘e de hiins com outros. E ‘estas conjunihies se entendordb sempre” em ‘Ascensa®
“Recta , pal*qné-uhs, assim como as differencas da Peelinaca®, sa® as que imme-
‘istamenite se dbsérva. Primeiramente se poem o tempo da f, e depois o sinal do
“astro que rélativamente ge'move a mpr'ltﬂ da outro que “se Ihe poem adianté, e
W‘ﬂm ‘a differenca -verdadeira das Declinaciies no instante da mesnra of , mareada
'Mm o sinal 4 quud-: o primeiro astro passa ao Norte, e com — qnmdﬁ a0 Sul

—— A ——
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‘do segundo, Assim em 8 de Jameiro (1804) 7* 1a’;2 do tempo medio de Coimbra |
U= N+ 326’1 quer dizer, que messe tempo se achari a Lua em conjunga® da |
| Ascensai Recta com a estrella w de Scorpio, e 26,1 para o Norte della, sem
| attender aos efieitos opticos da parallaxe. |
30. E vat notadas todas as que em rasa® dos ditos effeitos da parallaxe podem
ser eclipticas em alguma parte da Terra, de cujo calculo se tratou mo Vol. L. pag.
“ado. Mas as que hab de ter lugar em Coimbra, @ com pouca differenga emtodo o ||
Reino de Portugal, vad ji calenladas, apontando-se os tempos da Immersaii e da |
- Emersa®, e marcando-se os pontos da circumferencia da Lua por onde ha de entrar
e sahir a cstrella contados em grios desde o ponto mais alto da Lua para Oriente
quando tiverem o sinal 4-, ¢ para Occidente quando tiverem —, Alémn disso e
marca tambem a differenca das Declinaches apparentes nesses mesmos pontes com |l
‘o sinal 4 entrando ou sahindo a estrella para o Norte do centro da Lua, e = |
| para o Sul, Por qualquer destes meios , ou por amboes , se fari juizo do ponto da |
Lua onde se deve esperar a sahida da estrella, porque sem isso s por acaso se pode |
fazer bem a observagal. Quem usar de hum telescopio montado parallaticamente , |
¢ bem verificado, nai carece dos ditos meios , porque pondo a estrella na entrada ||
perto do fie parallelo a0 Equador na mesma proximidade delle observard a sahida, |
visto gque ella nad muda de Declinaca®. Nos Eelipses do $ol o principio he o que
nat pode ser bem ohservado sem se saber o ponto da circumferencia delle onde se |
ha de esperar o contacto , e a primeira impressal sensivel da interposicad optica |
“do distico da Lua ; e esse sémente pode conhecer-se pelo primeiro dos meios sobre- |
ditos; 0 quul sempre e notard wos eclipses visiveis ém Coimbra. E marcaremos _
tambem com .o sinal 2/ todos os eclipses, mmunﬁwmw |
whhmmm&ﬁwp&tﬁum nﬂ{ohh-n

31, As observactes dos eclipses do Sol, eﬂnmellu so% da maier impors
| tancia, tanto para rectificar as Taboas da Lua, como para determinar a Longitude
| Geographica dos Lugares onde ellas se fizerem, E por isso he wwito de recommendar
[ aos nossos Navegantes ; que aproveitem todas as occasifies de'as faverem was ilhas,
i o, enseadas, ¢ quacsquer outros pontos do Globo , ande abordarem: para o que
-m mmulﬁ@eMﬁO@olﬂmmﬁ“pﬁ,Wdﬂm
' ma@ lévar os Instrumentos necessarios para a determinaca® do tempo , na qual deve
procurar=te a maior exactidas possivel. Estas observaciies carecem do huma reduccad,
‘de que se traton no primeiro Volume pag. 236. a qual pode ser feita a tade 0 tempo;
& aqui farermos com muito gosto a de todas as que nos forem remettidas, com ‘us quacs
emos acertando as posicies dos Lugares na Taboa Cosimographica, «

32, Os eclipses da Lua maf carecem da sobredita reduccali, mas a differench
tempes , em que se observou s mesma phase, di immediatamente a differenca |
MHMmmmuwmmh
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vagies , por causa dlgrad;qiﬁ successiva da penumbra, que nad deixa bem distinguir
o termo justo da sombra: donde vem que, no mesmo Lugar ., differentes Observadores
julga® o principio , e fim destes eclipses em tempos differentes até 4 minutos, pris-
cipalnente usando de telescopios de differente aleance. "Nat devem eom tado despre-
zar-se estas observacies, e muito mais porque em cada eclipse se podem fazer muitas,
notando os tempos , em que entrad , e sahem da sombra as manchas, e pontos notaveis
da, Lua, cuja figura se achard no fim do primeiro e do undecime Volume ‘destas
Ephemerides, A entrada de cada mancha comparada com a observada em outro Lugar
di a differenca dos meridianos por essa observagat, e o meio arithmetico de todas
di o resultado geral das entradas, ou iminersies; e achando do mesmo modo o das
emersGes, o meio arithmetico delles dard a differenca dos meridianos muito proxi-
mameate. Com exactidal porém a daria, se cada um dos Observadores fosse constante
no grio de escuridade , que comegon a tomar por termo da. sowbra, porque entad
quanto hum julgasse a immersad antes que o -outro, tanto julgaria a emersaB depois,
e os meios arithweticos de ambos Observadores coincidiriaG no mesmo instante physico.

Pagina HI. - &

33. Os calculos dosPlanetas, que se contém nesta pagina, forad feitos por diffe- i
rentes Taboas , conférme se declara na Advertencia pag. IIl. E para que nad figne
baldada para o publico a exactidad com que forad feitos va5 dados em centesimas
de minuto,

34, . Os Lugares dnllueww qu.eu& de pouco uso por passar quasi sempre
involvido nos raios do Sol , vad agora calculados de seisi em ‘scis dias, os de Venus
¢ Marte de tres em tres, os de Jupiter de seis em seis, os de Saturno de doze em
doze , deixando-se Urano como inutil ao nosso proposito, Todos elles vaG calculadas
para intervallos ignaes por todo o anno; e assim tambem de hum annnpuauautm i

seguidamente,

35. Qualgaer que seja o utermlh. a differenga de dous Ingam consecutivos
dividida pelos dias do intervallo 'dé o movimento diurno , ¢ esse multiplicado pela
parte dada do intervallo reduzida’ & unidade do dia dé a parte proporcional cor-
respondente additiva, on subtractiva , conférme forem os Lugares crescendo, ou
diminnindo. Por exemplo : Querendo a Aseensai Recta de Veous em' ar de Janeiro |
(1804) ds 1o™ 48", achamos na Ephemeride que a 19 he 324 36",3 ‘e 331° So', 7 ’
a 35, cnja differenca 7° 14',4 dividida pelo intervalle 6 dé o movimento diurno
1* 1354 , e este multiplicado por 27,45 (que he a parte do intervallo eorrespan-
deate a0 tempo proposto) dd a pacte proporeionil 2% 57,4 que junta neste caso 4
AscensaB do dia 19, di a que se procura 3ag® 33’7,

36. No caleulo antecedente suppoem-se que o movimento he wniforme ‘uda
intervallo , como pode sappor-se quasi scmpre wos usos ordinarios. Mas quando for |
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ecessa gunduumuim hmqﬂwnt!ﬂdnasugmdudﬂem
a isso , quer os intervallos sejaii iguaes quer desiguaes, se fard desta maneira:

Busque-se tambem o movimento diwne do intervallo seguinte ; e se esse for igual,
on ynasi ignal ao antecedente, serd exacta ou quasi exacta a supposical da unifor-
midade. Nai o sendo porém . tome=se a differenga delle ; e divida-se pela soma dos
intervallos; e o guociente muliiplicado pelo complemento da parte dada do intervallo
(isto he ; pelo-que falta 4 dita parte para se completar o intervallo inteiro, cu pela
| differenca entre o intervallo ¢ a meswa_ parte) dard a corregcal dp primeiro movi-
- mento diurno , additiva quande elles vad diminuiado, subtractiva quando vai crescen-
do; e esse, assim correcto , sendo multiplicado pela parte do intervallo dari a parte

proporcional , e conseguintemente o Lugar que se busca. Se os dous movimentos
diurnos forem para partes oppmt-aa.-. hum directo e o cutro retrogrado ; ou hum
| para o Norte. e o outro para_ o Sul , & differenca delles se torna em soma,” a gual
| segue a denominagad do segundo.
i 37. Assim no mesmo exemplo mheoedente, o intervallo seguinte de 35 de J:-
| ueire a 1 de Feverciro he de 7 dias, o moyimento diurno 1° 10',486 , cuja diffe-
renca a respeito, da antecedente 1',914 dividida pela soma dos intervallos 13 dd o
quociente o', 147 , e este multiplicado por 34,55 (que he o complemento. da parte
do intervallo dada 24,45) dé a correccad o',5a2 additiva neste caso ao movimento
| diurno antecedente 1® 1a',4, que ficard reduzida a 1°12',93, e multiplicando-o
pela parte dointervallo 24,45 ; teremos a parte proporcional correspondente 2° 58',7 4
e copsegnintemente a Ascensail Hecta procurada 3aze 35',0. |
| 38. He tambem necessario recorrer ds segundas differencas quando. se q;ﬂ:qr

saher o tempo das Estacies, maximas ElongacGes, Latitudes, ou, Declinagies. |
Nos dous intervallos consecutivos, dentro dos guaes se vé que cahe o tempo pro-
curadn, buscaii-se 0s movimentos diurnos, e a differenca delles que se reduz asoma
quando sal para partes contrarias, como acima se advertio , se divide pela soma dos
intervallos, Do quociente multiplicado pelo primeiro intervallo (que yem a ser ametade
da dita differenga , quanda elles sai iguaes) tira-se o primeiro movimento diurno;
@ o resto, que semelhantemente se reduz a soma quando sad para partes contrarias,
dividido pelo dobro do mesmo quociente, dard o tempo que se procura contado do
priocipio do primeiro intervallo.

3g. Assim, por.exemplo, vendo que Mercuric a 25 e 28 de Janeiro, ¢ 1 de Feve-

veiro (1804) tem as Longitudes Geocentricas 322° 30*,6 . .. 323t 47",1... 3229 58", 4
conhecemas que a maxima, cu o popto da Estagal, cabe em algum instante inter-
medio. O movimento dimmo do primeiro intervallo he = 23',5, o do segundo
— 12", 175, & differenca delle — 37,675 ; e esta dividida pela soma dos inter=
tepvallos 7 dé o quociente = 5';382 5 o qual multiplicado pelo primeiro mttlgl!'
'3 di oproducto = 16',146 5 etirando deste o primeiro movimento dinrno +35',5,
fica o resto — 42',646, que dividido pelo dobro do mesmo quociente — 1o, 764

L ———
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dé 3',869, ou 34 ao* 51'y4 & mu;-umt Bsm;ﬁ no dia a8 ds oS’ 4,

4o. Chmuhmmd-ll‘h-cw, que algumias vezes convem saber , e que
nad couberad ma pagina, facilmente se achariS por meio das parallaxes, porque
| tem com ellas huma rassii comstante em cada hum delles. Eisaqui os factores respe-

clivos, pelos quaes se la de wultiplicar a parallaxe actus!, para ter o semidia-
wmetro : | % s
' Faet, Fact, Fact, 1
Wiv b ] e 1 b iG EMbEY 0‘511 P A proan o e Vgl
SRR RS _j ot gibing ln,Bﬁj
Pagina 1V. W

41. - Nesta pigina s& contébm as Eongitndes da Tua' ealenladas para o meio dia,
| e meia noute de cada dia astronomico,

" 42. Cada Longitude caleulada he segnida de dous mumeros subsidiarios 4, e 2,
que ‘servem parn se¢ achar eom exactida§ 2 Longitude para qualquer tempo inters
| inedio,” on reciprocamente o tempo eorréspondente a huma Longitnde dada, O nus
| mero # referese & mesma unidade de minuto , ‘A que se refere 0 numero A, ¢ o
virgult, que nélle’ separn o witmmo algarismo , maf quer dizer, que o antecedents
pertence & casa das wnidades, mas 4 casa do ultimo algarismo do numero 4, isto he ,
43 inilteshmias de nfinuto , como vai notade mo alto das eolumnas B. Assim no pri-
mieiro de Janeiro (1804} a0 meio din he seguida a Longitude da Lua do numero
A 31N, 488, e'de B = 16,7, que por abbreviatara guer dizer = o', 0167,
7743, ' O nemero 4 he v movimento horsrio da Lna no instante do meio dia ,
| ot imeia nodte ; @ que se ajanta , entendendo<e aqui por movimento horario nad
| & e eld anda éffectivamente na hora seguinte, mas o que havia de andar , se con
tervasse a mesma velocidade que tinha no dito instante, Para saber o que semelhan-
temente corresponde a gualquer instante intermedio , multiplicase B pelo dobro do
témpo reduzide d inidade da bora (n. 6.), e o producto hé a variacab de o additiva,
ou subtractiva, confdrme B tiver o sinal 4=, ou b sinal —, Astim qumﬂda sabier
o movithente horario da Lua em Longitide no primeiro de Janeiro {I&::i) )
| 158 34" 18", ou ds 3%, 4ol depois da meia noute, & t[!mlcomapond A= 31", 095
| ¢ B="<0",014¥, multiplicaremos este pelo dobro do tempo 6% 8r, ¢ o producto
| o', 101 subtrahida neste easo de ¢ dard o movimento horario procurado 3o’ 094,
I §4. '8¢ qufizermos porém o movimento effectivo de huma hora, gtie no mso
‘ordinafio codtumn tomar-se por mavimento horirio, enta ‘em ver de multiplicar B
prlo dobro do tempe , multiplicar-sesha pelo dobro mais on menos huma unidade;
‘conférme for para alora seguinte ou para a antecedente. E assim, no mesmo exenplo ,
| mchariawios o motimento loririo 3'5009 das a% 405 até ds 3%,405, ¢ Jo',g7g das
3% 405 até ds 4%, {03, ‘Gne sal proprismente os movimentos horarios correspondentes
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#o meio dia dos mtervallos 3%, o5 ¢ 3%, 908, o fotnddos como cortelpondeheds o
todo o imtervallo respectivo (que Ve & sef & Mebmb que Ehppo¥ § Mbviddents |
| nmiforme em cada hora) nd mesmo welo proditzent o fdior erfo, Assind womiindo |
30", 979 como movimento horario i< 3%, {05 , dulii até ds §%, 405, snduely & Lo
| 15", 4805, (quando realmedte terd andado 157, {933 ¢ & suppdieisthid o mdimo
| movimento horario constante por espaco de tres Horas ; day 3%, 405 afe &b 6% 568
andaria 14 377,937, quando realmenté na® dndard wils que o 35’ 5fg ol &
differenca de 5,3 que em certos casos pode chegar a6 dobrd nas Ledgitudes, &
a0’ quadraplo nas Ascenstes Rectas,
45. A Longitude da Lua para qualquer tempo depois do meio dia, ot da fneia
i moute, se achari multiplicando o tempo por B, cujo producto serd a correccad de
[ A, additiva, ou subtractiva, conférme o sinal de #; e multiplicando pelo mesmo
| tempo o 4 correcto teremos o movimento correspondente da Lua, que junto & Lon- |
| gitude do-meio din , ou da meia noute antecedenite, daté a' que e pirdéas: €, por ‘
exemplo,. a procurarmos no primeiro de Janeiro (180%) ds' 15¥ 54" 8%, o6 & 3%;468 |
dois da’ mein: noute; muliplicando est teipo pob B(—&*, 6148, o prodins |
| — o',030 serd a correcead subtractiva’de #(31',045),, queAedFa'redifzido 3°3¢" 045,
| o qual’ multiplicade’ pelo mesmd tempo dard o' movimento' wlﬁﬁ‘,ﬁ
! ou 10 45'y71 3 e esée junto & Lengitude da meis noute antécéents (158% 35, 1)
dard' a que’se procura 16o*rr', 76
| 4. Reciproeumente : Sendo’ deda qualquer Longitude , aEhhiéuios o teipe’, |
| subtraliindo délls ' do meio dia, o a da’ mein mowte protimd antecedaiite , & dit '
 vidindoa différesica reduzida a’ minutos pelo muthéro 4. O gitocients’ sefd' o t8ipO |
| approximado , com o qual se buscard a correccal de A, etomaﬂﬂ&'d‘dmlﬂ- i
|
|
|

o

_elle” correctd a  mesma’ differench tebeinos™ eXattamenté o teiipo’ pr

| tirando'da Tongitade' 160 11', 15 do mesnio’ exehiplo a' da’ hefa’ douté

158% 25", §§ téemos a differench 1° 45'. 71, qiié¢ reddzida® a ms",;r Jﬁw]ﬂ
A(317,095) dé o tempo approximade’ 3%, ¢, eedte multiplicals’ pé B(— o ,0148)
| di’avcorrecend — o' 050, e ‘comseguinfemente: sétd ‘o valo¥ correétd 'de 4, 31", 045
pa'h qual tornande a dividir @ mesma ﬁfﬁ&a\ﬂ" tefemos’ ekactaménité o téino prot

| curado 3*/465 depois du'meia‘ nonté, ou 15’24 18¥.

~ f7. Part evitut porény’ edsas divistés® sé¢”caleulou a Tab. 1! awikiliar"do primieiro
"Volumie| que as redar’ a’ muMiplicacBes dista nfaneira: Buscasé nélla'c factor” coft
_respondente-a A, ¢ basta que séja’ com duas cadas-decimies, e'por elle-se milfiphica |
a sobredita differenca reduzida i ‘unidade do'grée. O producto sérd’ o tEmpior profic
mamente, ¢ quanto bastd para buscar a corrééca® de 4. Comn ellé corFeetd 'sé bk |
na mesmm Tabba ‘o factor correspondente, pelo quat tornfido a miulfipicar o nicsfia |
fferenca-achiremos exactamente 'o tempo que sé protira. Asdini, n6 mesbefEi=
1. 0'; entrandd -com':f de 31,005 na dita: Taboa (pag. 135) achamby” o'fneﬂ"t;ﬁ
'I[ﬁl:i'm]‘hplimdo- peln dm'mqa l',-,!ﬂrﬂ di o 'Iaénqw ppr&.ﬂm{b 3‘,8 uilu"o '

(i i Nn

|




' qual se acha na férma sobredita o valor correcto de A 31',045, e com este. na |
mesma Taboa o factor 1,93a7 , pelo qual tornando a multiplicar a mesma differenca |
teremos o tempa exacto 3%, 4o5. Em vez daquella Taboa pode servir a que vai no |
fim deste Volume, e ird no, dos seguintes da maneira scima declarada (n. 7.).

48. Na mesma pagina se achari a parallaxe horizontal da Lya em cada dia ag '
meio dia, e d& meia noute, donde por simples partes proporcionaes se conhecerd a
que compete, a qualquer instante intermedio, Esta parallaxe he a que corresponde
ao Equador , e carece de huma reduccad subtractiva para se ter a correspondente
a qualgquer pamﬂe]o, mduc-;au que se acharé na Tab. IX. do primeiro. Volume |
pag. 103, "

b -Pag:ha F.

49. Nesta pagina se achard a Latitude da Lua calculada semelhantemente para
cada- dia a0 meio dia; e & meia noute. E cada huma he segnida dos numeros o
€ # para o mesmo fim que nas Longitudes, mas que carecem, de especial attengad.
As Longitudes sal sempre progressivas, e por isso 0s numeros 4 sempre additivos., I
sendo sémente os numeros &, ora additivos , ora subtractivos,' Mas. as, Latitudes |
sal humas vezes para o Norte marcadas com o sinal -, outras para o Sul mar-
cadas com o sinal —; e tanto humas como outras tem a principal parte da sua
variagaB denotada por 4 ora para o Norte marcada tambem com o sinal -+, ora
para o Sul com o sinal —. Isto perém naf introduz mais do que uma leve modi-
ficagaB mnas regras, que se derad para as Longitudes, que de cutra sorte nab seria
necessario repetir, _

‘50. Para achar pom o movimento homm em Latitude (entendido do mesmo
modo que o da Longitude (n. 43.)) para qualquer tempo depois do meio dia, ou
da meia noute, multiplicase o numere B pelo dobro do dito tempo reduazide & .
unidade da hora cujo producto se marca com o mesmo sinal de B;iea soma delle |
e de A, quando tiverem o mesmo sinal , que seyd tambem o della , ou a differenca’, |
quando o tiverem. differente , e com o sinal do maior, seri o wovimento horarie
para o Norte, ou para o Sul; conférme sahir com o sinal 4, on com o sinal —. |

+ 51. Por exemplo: Querendo saber o movimento horario no primeiro de Ja- I
neiro (ro4) ds g* 24', ou g* 4 achamos na Ephemeride para o meio. dio ante-
cedente £ == 3',729, ¢ B=-0',0058 (n, 42.). Multiplicando_este pelo dobro
do tempo 18%,8 temos o producto +- o'y10g, e a differenca entre elle e 4 com o |
sinal do maior he o movimento horario — a',620, e para o Sul. Do mesmo mode
querendo-o saber no dia 1o do mesmo mez 43 17% 54', isto he, ds 5% g depoisda
meia noute, para a qual se acha un_Ephcma:de A=<1",979, e B = < o' 0104,
o prodpcto deste multiplicado pelo doliro do tempo 11%, & serd 4= o', ral, easoma

| delle com .4 seri o movimento horario. procurado —-a',103, que pelo sinal se cor |
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i_phm ser para o Norte; e isso mesme se conhece pela simples inspeccaG da Latitude,
porque sendo austral , e diminuindo, mostra que a Lua caminha para o Norte. .
52. Quando se quizer o movimento effectivo de huma hora, em vez de mul- t
tiplicar-se & pelo dobro do tempo, mueliplicarseha pelo dobro angmentado ou |

diminuvido- de buma unidade, couféime se tratar’ da hora seguinte ou da amrece-

dente ao tempo dado; e tudo o mais como na regra, e nos exemplos antecedentes

Vejase porém o que fica advertido (Ill. 44.) a respeito do erro que se commette ,

quando se toma por movimento horario o movimento effectivo de huma hora, nad

sendo elle uniforme , mas aceelerade , ou retardado. d
(|

53. Para se achar a Latitude da Lua a qualquer tempo depois do meio diaj
| ou da meia noute, multiplica-se B pelo tempo, e asoma do producto e de 4 (gue |
| se torma em differenca quando forem de differentes sinaes, e leva o do maior) mul-
| tiplicada outra. vez pelo mesmo tempo daré outro producto, enja soma com a
Latitude do meio dia ou da meia noute antecedente (que tambem se mudaid ‘em |
difierenga’ quando forem de differente sinal, e levard o do termo maior) serd a
| Lutitude procurada, boreal , ou austral, ‘conférme sakir com o sinal < ou com.
! o Jl:ld f— i i oo vl
| . Exemplo : Seqmzmuher ahﬂmﬂe da Lua em 6 de Janeiro (1804)
@8 :9" 36!, isto ke, ds 7,6 depois da meia noute, para a qual se acha na Ephe
meride a Lmimde--—&' 51’5285 0 numero 4, —o';a80, e B, 4o 0117; mulk
uphca.udn este pelo tempo teremos o producto 4-o' 08y , cuja soma com A serd
',19%, a qual muliplicada outra vez pelo tempo darié o productor— 1';45, cuja_
soma-com a Latitude dameia noute antecedente sexd a Latitnde procurada — 5¢ 12 SV ES
Do mesmo modo. se a quizermos do dia 14 s 10%;24'] on 1ok 4 jusendo as do
meio dia antecedente = o* 3%;30 ; o-numero 4, 4 3',183, ¢ B;4-o' o005
| multiplicacais deste pelo tempo dard ~+o',0006 , cujd soma com 4 serd =+ 3'J11g,
| ¢ essa moltiplicada outra vez pelo tempo dard < 3a',44 ., cuja soma (que neste
Lcaso ‘sejredus differenca) com a Latitude do meio dia antecedente serd a Lmrndn
procurada: < 0° 39’434, que pelo sinal se conhece ser boreal. e
- 55. DNas duas ultimas columnas da mesma pagina se achard o semidinmetro ho
Wl rizonial da Lua ealcnlado paa cada dia a0 weio dia, e d meia noute. O semidias
metro horizontal na’ earece, como carece a paratlaxe, de reducgab alguma em rasad
| da ellipticidade da Terra, mas be em qualquer Lugar o mesmo que em Coiubra
| is horas que no sew meridiano corresponderem o tempo dado do mesmo Lugar.
Em toda a parte porém carece de huma reduceat additiva em rasad da altura sobre
o horidomte , que a chega para mais perto do Obkservador , assim como a mdoar |
gssastros ; mas a differenca he sémente sensivel na Lua pela sua grande ]:wnm:dadd |
da Terra: e o dito augmento se achard calculado ma Tab. XI. do primeiro Votum& ['
|
|

pag. 163, ] !
k :

b4
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Pagiras VI, e 'V1I.

56, Nestas doas paginas se contém as Ascensiies Bectas, e as Declivactes da
Lua calculadas para oada dia ao meio dia, edweia noute seompanhadas dos seus
respectivos numneros subsidiagios 4, e &, cujo nso he sem differonga algnma o mesmo
que fea explicado para as Longitudes e Latimdes.

57. Na ultima columna da pagina VI, vai a passagem da Lua pelo meridiano de
Coimbra, e defronte nas duas ultimas columnas da pagina VIL vaii os seus numeros
subsidiarios 4, e B, que servem. para se achar a passagem por qualquer outro me-
ridiano conhecido. He facil de ver que, arespeite do instante physico da passagem
da Lua pelo meridiano de Coimbra em. qualquer dia; he anterior o da passagem
pelos meridianos gque ficah para Oriente, até que dada a volta inteira se virdi so
da passagem pelo de Goimbra no dia antecedente; ¢ pelo contrario , que he posterior
o da passagem pelos meridianos saccessivos para Occidente, até que acabade o gyro
por essa parte se vird ao da passagem pelo. de Coimbra no dia seguinte. He tambem
claro que, a respeito da passagem deLua pelo menidiano,de-Coimbra em qualquer dia,
he indifferente buscar a anterior, ou a posterior por qualguer outro meridiano, com
tanto que. se 08l erre.o.dia que nelle entad, se-conta. E.como esse dépende: da parte
Oriental: ou Qccidental, por onde chegamos ao dito meridiano (n: 12, € 13, para
evitar, confusal. buscaremos sempre. @ passagem anterior mos Lugares que nos ficad
para Oriente. nesse sentido, e.a. posterior nos que-ficad para Occidente.

58. Toda-a.differenca, do caleulo nestes dous casos esti na correccas do numero
4, a qual deverd applicar-se com o proprio sinal- de B na passagem posterior, &-com

- © contrario. ng apterior. Por exemplo: wo.dia.r1 deJaneiro (1804), em que & passa-
gem da Lua- pelo meridiano, de- Coimbra. he: ds 23%.50/,6- com os sews numeros
Afa'5281), e B(~o0';0014}, se quizermos-saber a passagem anterior pelo meris
diano de.Macdo, gue-fica pasa Oriente. 8%;133 multiplicaremos: por esta differenca

| dos. mezidianos o numers- §5 e applicando .o producto — o’ 011 com o sinal cons

trario ao numero A , ficard reduzide a 2!, 391 e este-multiplichdo pels mesma dif
ferenca dos meridianos dard 18',64, que neste-caso se hais de subtrahir da passagem

| pelo meridiano de: Goimbra .a3% 5036 para. ter a de Macio-ds 23b 31,96 sendo
| entad em Coimbra. 154 23',96, Para o meridiano perém outro tanto para Occidente
| de.Coimbra.bmscariamos. a passagemn posterior, e applicande. a correcead — o' o011
| com.a seu preprio sinal a0 numero 4; ficaria este reduzido a 2,270, emultiplicado

pela- mesma differenca dos meridianes. daria 18", 46 additives neste caso ao tempo
da passagem.em Coimbra (23% 50"{6) para ter: a do ‘meridiana: supposta ds g® 91,08 |

| do dia ra, sendo entaii' em Coimbra 8% r7',06 do mesmo dia.

59. Sende conhecido. o tempo da passagem.da Lua pelo meridiane de qualquer

| Lugar, facilmente se achari o do Nascimento antecedente e do Oeccaso seguimte. |

| Primeiramente: Se for em outro meridiano , comegaremo
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Mm,qmumﬁmndhphnndnlp-bﬂmdadﬁ&mgdn-ﬂb |
dianos , e applicando-a com o seu sinal quando o meridiano for para o Occidente,
| & com o contrario quando for para o Oriente, Depois, com a Declinacad da Lua no
-: da passagem , e com a Latitude do Lugar, buscarrmos o areo semidiurno
(Vol. H. pag. 134, e 197), 30 qual ajuntaremos o producto delle mesmo pelo oo §
mero A, e assim augmentado o tiraremos, e ajuntaremos ao tewpo da’ passagetn
para termos os do Nascimento e Oceaso approaimados quanto basta para se busear
a Declinaga® competente a cada hum delles, e com ella o sen arco semidinmo. Este
| primeiramente se multiplica’ por B, para ter a correcgad de ', e depois por 4 cor-
recto , para ter a do mesmo arco semidinrno sempre additiva; o gual assim augmentade
se tira, ou sjunta ao tempo da passagem conférme for o correspondente ao Nasci-
mento , ou ac Occaso ; ;&vmmdotlmlﬁl,wlmqﬁﬁlhe_bw
- sinal de # para o Occaso, e o contrario” para; o Nascimento. . T

6o. Em rg de Janeiro (1804), por exemplo, passa a Lua: pqlb-tﬂmﬁ
Coimbra #s 5% 39' com a Declinaca® boreal 14® 54', & qual corresponde o angulo
| liprario 6* 52', que wultiplicado por 4 (2'; 148) (dd o augmento delle 15', e ficard
reduzido a 7% 7', o qual subtrahido do temipo da passagem , di o Nascimento dh
| Lua no dia 18 ds 2a* 32', ¢ ajuntande, di o Oceaso no wesmo: dix 19 ds 12" 461
 Para estes tempos approximados achamos as Declinages 13° 13" ¢ 1fi* 32", ds quass
correspondem os angulos herarios 6* 45',8 e 6" 58',7, que darad as comrecgies
respectivas de 4 —a',030 e 4= 0',0ar, o qual ficard sende 2',138 e'a's16g,
| donde teremos as dos mesmos angules horarios , que se reduzirit a 7%a' ;2 ¢ 723",
| e darat o Nascimento mo dia 18 ds 32* 38',8, e o Occaso mo mesmo din 19 s
» 5a',3. Fmn rasad do excesso da parallaxe horizostal sobre a Refracgad , a Laa |
e umpulm-punmmdo e se pord mais cedo , &nquu-:lhpb

,hmmle physico fnm inutil semelhante trabalho, e até para os uses erdimarios ||
| bastard ficar nos primeiros valores approximados, maiormente quando a Lua nad
| variar muito em Declinagai, |
6r. A passagem pdommdlmhedemmpoﬂuul, e algumas vezes serd ||
muwammmomi-p.qmwmhmw Eisaqui
 omodo de a caleular : Tendo advertido, que a dita passagem he depois do meio dia
desde & Conjincad até & Opposicat em Ascensa® Recta, e depois da meia noute desde |
| 2 Opposigas até & Conjuncais ; da Ascensas Recta do meio dia, on da meia noute |
antecedente reduzida a tempo ticaremos a do meridiano , ¢ o resto serd o tempo
‘approximado da passagera. Este reduzido i vnidade da hora, e multiplicado por B
dard a correcgafi de A, o gual depois de correcto se reduzird tambem a tempo, e
‘4 unidade do minuto , ¢ delle se ticard a quantidade constante o',1643. © comple-
_mento da resto para 60’ serd hum numero, com o qual na Tab. I. auxiliar do pri- §
tneu-n Volume acharemos o factor que multiplicado. pelo tempo approximado dard '

Qo




(B PEICUCY G

'r o exacle que se procura. O tempo approximadoe na mauluplicagad por & basta que
leve duas casas decimaes, mas convem augmental-o de tantas vezes oF,od qumu
forem as horas delle.
. 632, | Exemplo : No mesmo. dia Igdn-.'lnnm'n- em gue a passagem he depois do
meio dia ; a0 qual corresponde a Ascensal Recta 19 32',86 , reduzindo-a & tempo
(> 18" 11",§4), e tirando della augmentada meste caso de 24", a do meridiano
(9™ 50" 48",45), teremos o tempo approximade da passagem 5* 27''23",gg, ou
| ‘5, 45fi39 ; donde acharemos o pumerc 5.62, que multiplicado por #(4 o',0368)
di'a correccad de 4 (4-0',207) que ficard sendo 33',391, do.qual tomando o
terco, e depois o quinto do terco teremos a sua reduccal a minutos de tempo
! a'y3afir, etirando-lhe a quantidade constante 0',1643 ; ficard 4 reduzido a 2!, 0618.
: Com 0 rsen complemento para 6o'(57',9382) achiaremos pela sobredita Tab. L o
| factor 1,03358, que multiplicado pelo tempo approximado 5%, 45639 di o tempo
| exacto 5*,65053; ou 5% 39',032, Em vez da Tab. L do primeiro Volume pode usar-se
| da equivalente mais abbreviada, que no fim deste se ajunta.
|  63. No funde da pagina VIL se achari a Longitude do Nodo ascendente da
Lua, que he necessaria para o caleulo da Nutaca®., e juntamente a Equacai dos
| pontos: equinocises em Longitude ; 'e Ascensa® Recta, com a qual se reduzirit. do
‘Equinocio medie ao apparente sendo applicada conférme o sinal que tiver, e com
| o contrario: quando se houverem de reduzic do apparente ao medio. Em. quanto d
| Longitude, esta Equacai he o effeito todo da Nuta¢ad, nad sé para os pontos equi-
| pociaes, mas tambem para qualquer astro. Quanto porém & Ascensal Recta , he
| s6 para os pontos equinocides ; por quanto. os astros ; alems desta correcgad , neces-
sitad’ ainda da outra de que s¢c tratou na Explicaca@ do Volume L n. g4, e na do
WVol. IL n. 55, No ‘fando tambem das tres paginas antecedentes se achardG as phases
i Jnlmom!..ungnmda ¢ Ascensal Recta; a entrada della nos Sq;nu dnlodxm
i GMI pontos notaveis da sua orbita,

Pagmas PIT, ¢ IX.

65. Nestas duns paginas se achard@ as Distancias daj Loa és estrellas e Plane-
tas; tanto para Oriente, como para Occidente della, as quaes se destinaG ao Cal-
culo das Longitades ;, qne cada win fard pelo Methodo ;. a' que estiver acostumado ,
ou por algum dos propostos ‘no Volume I. (pag: 2ar). E por essa occasiafl torna-
remos a recommendar o methodo’ das Alturas (pag. 225) independente das ditas
Distancids , e que pode ser mais facil' ¢ vantajoso a mmitos respeitos.

65. As Distancias vad calculadas para o meio dia e para a meia noute do me-
ridiano de Coimbra, tempo medio; e cada huma dellas he seguida de dous numeros
4 e B, cujo uso he o meésmo que se mostron nas Longitudes, mas aqui serd con-
Yeniente que torne a repetir-se
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66. A questaii directa dé saber a Distancia em qualquer tempo. dado naf carece
de grande precisaG no caleulo , porque he sdmente necessaria para se por a alidada
do Iustrumento pouco mais on menos no gric competente ; operacad , qn&t'n.ﬂhhl
observaga@ , e mostra tambem a estrella a quem a nai conhecer. Com a hora pois |
do Lugar, e com a differenca da Longitude estimada, se buscard o tempo, que
entad he em Coimbra depois do meio dia, ou da weia noute . pelo qual reduzido
| & unidade da hora se multiplicard o numero A sem altengai i correccal ,, e nelle
| mesma podem desprezar-se os dous ultimos algariswos, O producto junto & Distancia |
. do meio dia ou da meia noute antecedente , quando a estrella ficar para Occidente ; |

e tirado quando ficar para Qriente serd proximamente a Distancia yerdadeira ao tempo

dado; a qual, sem embargo de ser differente da apparente que se ba de observar,

nat deixard de servir para o fim proposto, porque a differenga nad Encltlt‘.‘l‘.m

| graode que exceda o campo visual do Instrumento..
| 67. Para quem, por exemplo, estiver no primeiro. de Javeiro (1804) por 2¥ 24"

| de Longitude estimada para Oeste de Coimbra , e se.dispuzer a observar a Distancia

| da Lua a Jupiter ds 18* 33'; serd o tempo de Coimbra nesse instante aok 57'; ou

8%, 95 depois da weia noute, para a gual se acha na Ephemend-ammnul.u!m—

| lada 53¢ 53', e o nwmero 4 30',0; e este multiplicado pela tempo 8%,65. dard o

| producto 273", ou 4° 33', que subtrabido da Distancia da meia noute 53* 53’ dard
| a Distancia procurada 49* 20’. Do mesmo modo para quem estivesse a 13 do mesmo

¢ mez por 3% 18" para Leste, e ds 4 53'-q_'_ni:.cue saber proximamente a Distancia

L T

da Lua ao Sol, seria o tempo correspondente em Coimbra 1* o'

, ou 18067, o

qual multiplicado por 4(31’,g) daria o producta 33', e esse junto & Distancia
calculada para o meio dia antecedente (32° 56') daria a Distancia procurada 33° 49"

68, Na questail iuversa, quando se procurar o tempo de Coimbra correspondents
| a huma Distancia verdadeira achada por chservagaG he necessario que se faga o
calculo com toda a exactidaB. Se a distancia he para Oriente,
| mente maior na Ephemeride , ou ella corresponda ao meio dia, ou d meia noute ;
e s¢ he para Occidente , da Distancia. dada he que se ha de tirar a que na Ephe-

meride se achar proximamente menor. Em ambos os casos a differenga se reduzird

tira-se da. proximas

4 unidade do grio, e se multiplicard. pelo, factor que com o numero A se achard na
Faboa 1. auxiliar do primeiro Volume, ouna equivalente, que vai no fim deste, e ird
no dos seguintes (0. 7.); multiplicacali, em que basta usar de duas casas decimaes

| em cada um dos factores.. O producto serd o.tempo approximada .. que multiplicado
| por B dard a correccad de 4 additiva ou subtractiva confirme o sinal de B, e com
B ¢ correcto se acharé na mesma Taboa o factor exacto, que multiplicado pela mesma
§ differenca dard o tempo procurado.
: 6g.. Suppondo, por exemplo , que no primeiro ¢aso acima figurado , se achou, pdn
§ resuliado da observacal a Distancia verdadeira da Lua a Jupiter no primeiro de

| Janeiro de 4g° 18',56 ds 18® 34 15" do tempo medio; a pmnmnmenu maior na

=

|
'.
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Ephemeride he a correspondente 4 meia noute 53¢ 52',67 ¢ a differenca 4° 347,11
| reduzida a 47,5683, e para esta jirimeira operacad sémente a 4%, 57, sendo muli-
plicada pelo factor r.g6 que na dita Taboa corresponde ao numero A (3o',5) dard |
o tempa approximado 8%, g6 ; e este multiplicado por #(— o',0178) dard a correccad
de 4({=—o'y15y), e conseguintemente serd A, 30',385. Com eclle na mesma Taboa
se achari o factur 1,97466 que multiplicado pela differenca 4*, 5685 dari o tempo
| 9% 0213, ou g% t' 16" depois da weia noute em Coimbra, gue vem a ser ds
2% 1" 16", e a differenca entre este tempo e o do Lugar da observacal no mesmo
instante physico, em que se suppoem coincidir a distancia calculada com a ohservada,
| dard a differenca dos meridianos a* a7' r” para Occidente meste caso,

' 70.  Se no outro meridiano supposto resultasse da observacad a distancia verda-
deira da Lua ao Sol 33° 48", 15 no dia 15 de Janciro és 4* 57' 18" do tempo medio,
na Ephemeride se acharia a immediatamente menor 3a® 55',66 correspondente uo
meio dia do dia 15, cuja differenca 52',59 reduzida a 0°,8765 e multiplicada
por 1,88 factor corresporrdente a 4 (317,9) daria o tempo approximado 1*,65, o
qual multiplicade por B(+ o,00g1) daria a correcca® de 4 (4 o,015), e conse-
| guintemente 4(317,917), eujo factor 1,B7988 multiplicado pela differenca v°; 8765
daria finalmente o tempa de Coimbra r*, 6477, ou 1*38' 52" no instante da ohyer-
vagad ; epeh:h.ﬂ'erml;ldmtmpu seria conhecida a differenga dos meridianocs
| 3" 18" 267,

Gm’mdann Nautico,

~ 7t. Na Paginal. de cada mez do Calendario Nautico &2 contém a Ascensa®i Recta |
do Sol el tempo, e a sna Declinaga® para o meio dia verdadeiro no meridiano de
Coimbra ; alem das Phases da Lua, e dos Dias e Pestas notaveis.
A Ascensad Hma&uhlsemp-ﬂ:ﬂﬂ!ﬁnmlmwrﬂx&um em gue o5 astros
passad pelo meridiano ; pelo modo seguinte.
Quanto 4s Estrellas : caleulada a sua Ascensa® Recta em tempo, = correcta da Aber
racad , e Nutagad { Vol. L'e IL.) ; della se tirard a do Sol ao meio dia, ¢ o résto serd
proximamente, o gtempo da sua passagem pélo meridimno. Para o corrigir: Do
angmento diario da Ascensa® Recta do Sol, tome-se a parte que corresponde pro-
porcionalmente ao tempo achado; e tmando—: do dito tempo- s Bicard elle sufficiente-
menlte Correcto.
anto aos Planctas : da sua Ascensal Recta em tempo (que ji vem correcta

&Aberraca® e Nutacah nas nossas Fphemerides) , tire-se igualmente a do Sol; e o
| resto serd proximamente o tempo da sna passagem pelo meridiano. Para o corrigir:
Tome-se a differenca entre os movimentos diurnos do Planeta , e do Sol em Ascensad |
Reeta {ou a soma; se o Planeta he retrogrado); e procurando a parte proporcional |
ao tempo achada , se tirard do dito tempo, se o movimento do Sol for maior que o
‘do Planeta, ¢ se ajimtard se for menor; e assim ficard correcto o mesmo tempo.
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| Porém, se a parte proporcional for consideravel, della mesma se tomari a parte pro- |
- porcional , que se tirard t.ml:tmuiotmpo:ch-.do mu-]mtaﬁumoapnudm,
para completar ‘a correcgad.

Quanto & Lua: seguir-seha o methodo exposto no n. 61 ; e o tempo achado (que
he o medio) se reduziri ao verdadeiro, unnmnqmu,lppliﬁﬂblbe a Equa-
¢ad do tempo gue lhe competir.

O tempo da passagem de hum astro pelo meridiano , somado on diminuide ¢om o ||
seu angulo horario, conférme o astro estd para o Occidente , ou para o Oriente,
di a hara verdadeira, em gque se obiervou a sua altura; e seryiri para regular os |
relogios ; objecto da maior importancia a bordo,

A Ascensa Recta do Sol serve immediatamentr para regular as Pendulas siderses; |
pois ellas a devem mostrar no momento da passagem do centra do Sel pelo meri-
dianio; pela forma que fica dito no n. af.

A Declinacat do Sol serve para o caleulo da Latitude, e para varios ontres usos.

72. Nas paginas II, III, IV, e V. se contém as Distancias da Lua ao Sol, |
| Estrellas, e Planetas, de tresem tres horas de tempo verdadeiro; com as differencas |}
jd tomadas ‘para maior commodidade do sen uso; Por meio dellas se achardy, por
| buma ‘simples proporea@ , a Distancia que compete a qualquer instante intermedio ; i
| ou o tempo que corresponde a huma Distancia dada.

73. Na VL e ultima pagina se achari os Eclipses dos Satellites de Jupitor
caleulados pelas Taboas de Deramssz de 1817, para o tempo medio do Observatorio
de Coimbra: tempo em que cada hum péde reduzir ao civil, ¢ apparente (n. 1. € 14.)
quando hem lhe parecer. Em qualquer outro meridiano, a differenca delle em tempo
senjuntard ao de Coimbra estando para Oriente, e se tirard estando para Occidente,
para ter o tempo do eclipse nesse Lugar, cujo conhecimento he necessario a quem |
se guizer dispdr para a observacat delle.

74. Para estas observagBes servemn ordinariamente os Telescopios de refloxad de
dous até tres pés de foco, ou os achromaticos de igual féco da ultima construceas |
" de Dovroxn. E paraas na perder , convém que o Observador se anlecipe a0 tempo
achado nos eclipses do primeiro Satellite tres minutos, nos do segundo seis, nos do |
tefceiro nove , e nos do quarto quinze. Além disso; se a Longitude do Lugar a
respeito de Coimbra nail for bem conhecida , -quanto se julgar ‘qué nella pode haver
de iucerteza, outro tanto se ajuntaré de antecipaga® a cada hama das sobreditas,
| 75. Estes eclipses succedem para Oceidente do Planeta desde a conjuncad delle |

com o Sol até 4 opposicab , e para Oriente desde a opposicad até § comjunead. As |
ImmersGes sal mais faceis de observar | ‘¢ sém fatigar o vista, bastande de vez em
quando olhar para o Satellite até que elle eomece a perder a luz , e a parecer mais
pequeno; € ental he que deve fixar-se a vista sobre elle até mareat o instante da
i total desapparicall, que he o que se entende por Immersas, E porque a Emersa

e enlcndx: no seu prineipio, quando apparece o primeiro pnntn de luz apenas ienslvd
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.do Satellite, para observar esse instante he necessario estar com a vista continuamente
upplicmh,i espera delle ; e ainda assim, se nad estiver dirigida a0 mesmo ponto onde
ha de comegar a apparecer uSntelhte, ou muito perto d:!l!e, nad haverd muito que
fiar 0t observacad.
6., Para gniar o Ohservador nessa parte ;. de nada serve a pagina das ‘eonfigura-
racDes dada em outras Ephemerides. Em vez della damos as Posicles dos Satellites

‘no tempo - dos sens respectivos Eclipses calenladas de 6 em 6 dias’ pelas Taboas 'que
démos no Vol IL pag. 141, e 199. Estas Posicies saf determinadas por duas coor-
denadas ; huma tomada desde o centro’ do Planeta parallelamente ds handas para
Oriente on para Occidente, e outra que' chamamos Latitude perpendicular & extre=
midade della para Norte ou para o Sul, conférme se indica no alto das snas respe-
ctivas columnas, e ambas em partes de que o Raio do Planeta he a unidade. Assim
no dia 2 de Janeiro se acha que a ImmersaG do I Satellite ha de ser 1,fg do Raio
do Planeta para o Occidente do eentro delle, e 0,34 para o Sal; e que a 25 seri
a Immersad do II 2,34, a EmersaG 0,78 para Oceidente ; e ambas 0.6% para.o Sul.
E bem se v¢; que no caso da EmersaG a ordenada 0,78 cahe d'entre do disco do
Planeta, mas:que a outra 0,63 perpendicular a ella vai marcar hum ponto féra do
mesmo disco onde ha de succeder a Emersas 4 ‘que por isso serd visivel, ainda que
poderd- falbar por ser quasi em contacto o Satellite com o Planeta, pahqne vai
marcado com o sinal ?,

77. Com os ditos numeros pode fazer-se huma figura, que represents o lugar
onde ba de succeder a Immersad, ou Emersaii, de que se tratar, a reepeito do
Planeta, tendo a attencad de pir o Oriente & Oceidente, o Norte e o 'Sul conférme:
mente ao Telescopio de que se usar. Os de reflexal regularmente poem os objectos |
fis t.f[ireita! , @ para esses nos nossos Paizes Boreaes fica o Oriente para-a esquerda do
Ohservador , o Occidente para a direita, o Norte para ¢ima e o Sul para‘haixp; e
tudo he pelo eontrario nos que invertem os objectos, He verdade com tudo, que o

dite lugar sempre na practica parccerd algnm tanto mais chegado ao Planeta doque |
pa figura, assim porqie a irradiagaii delle faz parecer o sen disco maior , como
porque serapre parece meneor hwmn espaco escuro do pé de outro luminoso. Cﬂmpa- E
rando porém a figura com a estimacal wisual nas Immersiies facilmente se conseguird |
o habito de rebaixar nella o que convier nas Emersiies; mas ainda sem. isso madl I
deixaré de ser mmito util para segurar o-bom successo nestas observagies, i
78. Estes eclipses sa¥ de grande importancia: para a determina¢a’ da Longitde |
Geographica dos Lugnres ande se fizerem as observaciios delles: aqual, assim como nos |
da Lua {n. 32.) ;.8 conhece immediatamente pela differenca dos.tempos das mesmas |
observaciies, Ha porém semelhantemente hum limite de indeterminaga® ; que tambem)
se compensa tomando o meio do que resulta das Immersiies, e das Emersdes. No
primeiro Satellite, em rasa do seu rapido movimento, he pequeno o dito limitey e a ;
observacan delle em qualquer Lugar, de posicaB, ainda. desconhecida , comparada com |
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o tempo calculado para o meridiano de Coimbra, dard sempre, sem erro maior que ||
| um grio, a differenca dos meridianos.

-g9. Para serem visiveis o8 eclipses dos Satellites em qualquer Lugar he neces-
sario que Jupiter esteja ao menos 8° sobre o horizonte, e o Sol debaixo ocutro
I tanto. Os yisiveis em Coimbra val notados com o sinal *; e em outros Lugares
| Facilmente se conhecerdd os que li hab de ser visiveis por meie da Tab. VIII, do
| Vol. 1L pag. 137, e 193, _
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